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Реалії суспільно-політичного життя СРСР середини 1940-х років, зокрема 

необхідність залучення ресурсів православної церкви та її вірних для перемоги 

над нацистською Німеччиною, демонстрація оновленого іміджу в очах 

союзників, зумовили появу у більшовицької тоталітарної системи нового 

вектору політики щодо ставлення до цієї релігійної структури. Тому виникла 

потреба у створенні органу державної влади, який би займався справами 

православної церкви у контексті дещо зміненого змісту державно-церковних 

відносин в СРСР. Обрання Московського патріархату на роль союзника 

зумовило створення згідно рішення Й. Сталіна Ради у справах Руської 

(Російської) православної церкви (РСРПЦ). За задумом диктатора, нова 

структура, яка мала функціонувати при Раді народних комісарів (РНК) СРСР, 

повинна була відігравати роль посередника між владою і РПЦ [3, с. 46]. 

14 вересня 1943 року РНК СРСР видала постанову про організацію Ради у 

справах РПЦ. 7 жовтня Й. Сталін підписав постанову № 1095 «Про 

утвердження Положення про Раду у справах Руської православної церкви при 

Раднаркомі СРСР» [2, с. 58]. До основних обов’язків, що покладалися на неї, 

належали: нагляд за дотриманням законодавства про свободу віросповідання на 

місцевому рівні; зв’язок між патріархією та державою; робота з розробки для 

РНК СРСР законодавства у сфері релігії; розробка та розповсюдження 

місцевим органам влади інструкцій щодо роботи із РПЦ; збір інформації, її 

аналіз та подання для уряду звітів про становище у конкретних регіонах у 

середовищі цієї конфесії [4, с. 59]. 

РСРПЦ мала при Раднаркомах союзних і автономних республік, обл 

(край)виконкомах своїх уповноважених. Вона отримала право вимагати від 

центральних та місцевих радянських органів надання необхідних відомостей і 

матеріалів, а також утворення комісій для розробки окремих питань, пов’язаних 

з діяльністю РПЦ. Всі центральні установи повинні були попередньо 

координувати з Радою власні заходи, як стосувалися РПЦ. Згодом 

повноваження будуть практично непомітно видозмінені на одноосібне 

вирішення усіх церковних питань [2, с. 58–59].  

Майже до середини 1950-х років РСРПЦ знаходилася під опікою органів 

держбезпеки СРСР. Не випадково головою Ради було призначено полковника 

Народного комісаріату державної безпеки (НКДБ) Г. Карпова. Останній з 

1940 року очолював 3-й відділ 5-го управління НКДБ, що реалізував різні 

антицерковні акції. Протягом певного часу Г. Карпов навіть сполучав свою 
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нову діяльність з виконанням обов’язків керівника 3-го відділу. Заступником 

голови РСРПЦ спочатку став також полковник держбезпеки Г. Зайцев.  

Згідно із затвердженим штатним розписом, апарат РСРПЦ при РНК СРСР 

налічував 43 працівники й містив у своїй структурі Раду (5 осіб), Інспекторську 

групу та Управління справами Ради. До складу Ради входили: голова – 

Г. Карпов (на посаді з дня утворення Ради), заступник голови – С. Бєлишев (з 

1 квітня 1945 року), члени – Г. Уткін (з 19 лютого 1944 року) та І. Іванов (з 

26 листопада 1943 року, також керівник Інспекторської групи), й 

відповідальний секретар, керуюча Управлінням справами К. Анисімова (з 

13 листопада 1943 року). На Інспекторську групу Ради покладалося 

керівництво й контроль за роботою уповноважених Ради в республіках, краях і 

областях, вирішення всіх практичних питань, що стосувалися церковних 

інституцій, аналіз інформаційно-статистичних матеріалів та підготовка 

відповідних документів для керівних партійних і урядових інстанцій. 

У структурі Управління справами Ради діяли господарсько-фінансова частина, 

експедиція, приймальня голови, юрисконсульт та бібліотекар-перекладач. 

Однак, вже невдовзі з’ясувалося, що зростаючі об’єми роботи РСРПЦ 

вимагали її певних структурних змін. Нова структура і штати Ради були 

затверджені розпорядженням РНК СРСР від 7 лютого 1946 року. Реорганізація 

Інспекторської групи в Інспекторський відділ пояснювалася необхідністю 

забезпечити ефективніший контроль і допомогти в роботі уповноважених Ради. 

Новостворений підрозділ – Відділ у справах центрального управління церкви – 

мав займатися питаннями зовнішньої діяльності Московської патріархії, 

справами Святійшого Синоду, духовними навчальними закладами, контролем 

за видавничою діяльністю й обліком духовенства. В структурі Управління 

справами Ради запроваджувалася спецчастина, на яку покладались отримання, 

відправлення і збереження секретних матеріалів та архівів, а також облік кадрів 

апарату РСРПЦ і уповноважених на місцях. Внаслідок цих структурних змін 

штати центрального апарату відомства збільшувалися на 14 одиниць і 

налічували 57 осіб. 

Початок розбудові інституту уповноважених РСРПЦ на місцях було 

покладено постановою РНК СРСР від 18 грудня 1943 року «Про штати й 

посадові оклади працівників апарату уповноважених Ради в справах Руської 

православної церкви при Раднаркомах союзних і автономних республік, 

крайових і обласних виконкомах». Згідно з цим документом для Української 

РСР встановлювався штат у складі уповноваженого Ради, його заступника, 

секретаря, діловода і друкарки. Додатком до постанови для кожної області 

визначався штат з власне уповноваженого РСРПЦ при РНК СРСР при 

облвиконкомах Рад депутатів трудящих та секретаря-друкарки
 
[1, с. 132–134]. 

Уповноваженим РСРПЦ при РНК СРСР по Українській РСР був 

призначений П. Ходченко, заступником – Ю. Корнієнко. 10 лютого 1945 року 

уряд затвердив на посаді заступника П. Ходченка Г. Катуніна. 

У 1944–1946 роках уповноваженими у західних областях УРСР 

працювали: Волинській – Діденко; Рівненській – Головатов; Чернівецькій – 

Котляров, Касаткін; Станіславській – Бельнов; Львівській – Вишневський; 
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Дрогобицькій – Шерстюк; Тернопільській – Куліченко; Закарпатській – Лямін–

Агафонов [2, с. 59–60]. 

Детальна інструкція, яка визначала обов’язки уповноважених РСРПЦ при 

РНК союзних і автономних республік та облвиконкомах і складалася з семи 

розділів, додатків та приміток, була прийнята на засіданні РСРПЦ 6 лютого 

1944 року. У ній уточнювався не лише статус уповноважених при 

облвиконкомах, а й надавалися рекомендації щодо практики їхньої роботи. До 

основних із них відносилась необхідність узгодження всіх дій уповноваженого 

із керівниками партійних та радянських органів, попереднє завірення 

документації, адресованої місцевим виконкомам, головою РНК республіки, а 

також чітке дотримання номенклатури таємного діловодства. Підкреслювалося, 

що інститут уповноважених на місцях регламентовано повинен бути органом, 

який виконує роль посередника у справі взаємин уряду та РПЦ. Працівники 

РСРПЦ мали завдання здійснювати нагляд за діяльністю та шукати можливості 

впливу на становище православної церкви зсередини. Наприклад, періодичні 

обшуки у будинках священослужителів, що пояснювалися боротьбою із 

бандитизмом, працівники НКДБ проводили у присутності працівників Ради. 

Про результати обшуків останні доповідали республіканському 

уповноваженому [4, с. 60]. 

Контроль за роботою уповноважених при облвиконкомах безпосередньо 

покладався на апарат уповноваженого РСРПЦ при уряді республіки. Заходи, що 

реалізовувалися по лінії республіканських відомств та обласних інстанцій і 

були пов’язані з РПЦ, мали попередньо узгоджуватися з РСРПЦ. 

Зростання напруги в державно-церковних стосунках кінця 1940-х років 

об’єктивно зумовлювало посилення контролюючих і регулятивних функцій 

РСРПЦ. Головним фактором, який визначав специфіку діяльності Ради у 

справах РПЦ наприкінці 1940-х – початку 1950-х років, стала зміна курсу 

державної політики щодо церковних інституцій в напрямку посилення її 

антирелігійної спрямованості. 

1950 року у віці 70 років було звільнено з посади уповноваженого РСРПЦ 

по Українській РСР П. Ходченка, котрий обіймав її з 1944 року. Ще влітку 

1946 року, перебуваючи у Києві, голова Ради Г. Карпов ставив перед першим 

секретарем ЦК КП(б)У М. Хрущовим питання про доцільність підбору іншої 

кандидатури, яка би більшою мірою відповідала вищеозначеній посаді. За 

погодженням з вищим політичним керівництвом та урядом республіки певний 

час обов’язки уповноваженого РСРПЦ в УРСР після звільнення П. Ходченка 

виконував заступник останнього Г. Катунін, а наприкінці 1950 року на цю 

посаду було призначено Г. Корчового [1, с. 136, 144, 148–149]. 

Отже, РСРПЦ, утворена у 1943 році як посередник у відносинах між 

владою і РПЦ, поступово перетворилась в один з основних органів контролю 

над життям православної конфесії в СРСР. У другій половині 1940-х років 

відбулося організаційне становлення інституту уповноважених Ради, визначено 

її коло обов’язків та головні засади діяльності. Незважаючи на певні труднощі в 

питаннях врегулювання відносин уповноважених з місцевими органами влади, 

новоствореному відомству, що знаходилося під опікою уряду і органів 
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держбезпеки, вдалося посісти вагоме місце в системі органів державного 

контролю за життям і діяльністю церкви. 
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ГЕРМАН АНШЮТЦ –  

ВИНАХІДНИК ГОЛОВНОГО ЗАСОБУ ЕЛЕКТРОНАВІГАЦІЇ 

 

1901 рік. Відень. На засіданні Кайзерівського Імператорського 

Географічного товариства панувало пожвавлення. Видатні вчені посміхались. 

29 річній учасник двох Полярних експедицій з метою підкорення Північного 

полюсу які, до речі, закінчились невдало, викладач історії мистецтва 

Мюнхенського університету доктор філософії Герман Аншютц представляв 

проект підводного човна, який пройшовши під полярною кригою за допомогою 

керування гіроскопічного компаса, вирине на Північному полюсі віднайшовши 

тріщину у льоді. 

Уважно вислухавши доповідь, академіки та професори пояснили 

дилетанту, що вони захоплюються його героїзмом та самопожертвою як 

полярного дослідника та цінять його знання художників епохи Відродження, 

але на цією ідеєю вже працювали видатні вчені багатьох країн: Фуко у Франції, 

Ван ден Босс у Нідерландах, лорд Кельвін у Англії, Вернер фон Сіменс у 

Німеччині. Вони уже винайшли та опрацювали основні формули та теореми які 

описують властивості гіроскопа та прийшли до висновків,що практично втілити 

ці закони у життя на сьогодні, не можливо. Хіба-що років через 100 – у 

ХХІ столітті ця мрія може здійснитись, але істина знаходиться посередині. Так 

у 1958 році перший атомний підводний човен «Наутілус», оснащений 

гірокомпасом конструкції Германа Аншютца пройшов під Полярним льодом і 

став першим у історії судном яке досягнуло Північного полюса. Доктор Герман 

Аншютц не дожив до цієї події 27 років. 

В 1901 році у молодого винахідника ентузіазму не поменшало. Він відвідав 

Кільську верф Круппа де проводились експерименти із першими суднами 

здатними переміщатись під водою. Інженери-суднобудівники верфі 


